

一法安香江 由亂到治分水嶺

港澳辦：白皮書正本清源堅定信心

維護國家安全

【大公報訊】國務院港澳事務辦公室發言人2月10日發表談話表示，國務院新聞辦公室今天發布的《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書，全面回顧了香港維護國家安全的實踐歷程，深入闡述了中央政府對香港維護國家安全的原則立場，系統總結了「一國兩制」下香港維護國家安全的經驗啟示。這對於全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，進一步做好香港維護國家安全工作，以高水平安全護航「一國兩制」事業高質量發展，具有重大而深遠的意義。



►特區政府致力打造全民國家安全教育品牌。圖為小朋友在國安教育推廣活動上表演。

◀「香港修例風波真相」專題網站，展示真實史料，讓修例風波警鐘長鳴。



發言人指出，白皮書闡明香港維護國家安全的鬥爭從未停止。香港基本法第23條立法長期是鬥爭焦點。由於基本法第23條立法不能及時完成，香港維護國家安全的法律制度和執行機制存在嚴重漏洞和明顯缺失，給反中亂港勢力和外部敵對勢力以可乘之機。特別是2019年爆發的修例風波最終演變成港版「顏色革命」，對香港維護國家安全造成最嚴峻挑戰。在僅靠香港特區的力量已無法有效控制局面、維護國家安全的情況下，中央政府必須採取措施，迅速構築香港維護國家安全制度屏障，以有效化解國家安全面臨的重大現實威脅。

維護國家主權、安全 是「一國兩制」方針的最高原則

發言人指出，白皮書闡明制定實施香港國安法在「一國兩制」實踐過程中的重要里程碑意義。維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則。中央政府對香港有關的國

家安全事務負有根本責任。2020年6月30日，十三屆全國人大常委會第二十次會議全票通過香港國安法，並決定將該法列入基本法附件三，由香港特區在當地公布實施。香港國安法創造性地建立了中央和特區層面維護國家安全的執行機制，充分體現了堅守「一國」之本、尊重「兩制」差異的立法精神。有了香港國安法，反中亂港勢力和外部敵對勢力的囂張氣焰受到沉重打擊，香港選舉制度和區議會等地區治理制度得以系統性重塑，「愛國者治港」原則得到全面落實。香港國安法「一法安香江」，成為香港由亂到治的「分水嶺」，開啟了「一國兩制」實踐的新征程。

發言人指出，白皮書闡明香港特區切實履行維護國家安全的憲制責任。香港國安法實施以來，香港特區行政長官和政府敢於擔當、善作善成，行政、立法、司法機關各司其職，積極防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動。2024年3月，香港特區歷史性完成基本法第23條立法。

香港特區執法、檢控、司法部門，無畏無懼、恪盡職守，依法打擊危害國家安全犯罪，公正審理危害國家安全案件。「國安好」的共識深入人心，全社會形成維護國家安全強大合力。

發言人指出，白皮書闡明香港維護國家安全工作的歷史性成就和歷史性變革。經過中央政府和香港特區的共同努力，國家主權、安全、發展利益得到有力維護，香港繁榮穩定得到有力促進。政權安全有效維護，治理效能顯著提升；法治尊嚴有力捍衛，社會秩序恢復穩定；營商環境持續優化，經濟發展蓬勃興旺；權利自由更有保障，市民福祉日益增進。香港國際金融、航運、貿易中心地位更加穩固，經濟自由度蟬聯全球第一，全球金融中心指數評分排名世界第三，世界競爭力排名重返全球前三，世界人才排名大幅躍升至全球第四、亞洲第一。

須以總體國家安全觀為指導

發言人指出，白皮書闡明「一國兩制」下維

護國家安全的實踐要求。新時代新征程，必須以總體國家安全觀為指導，堅定不移建設高水平安全，護航「一國兩制」實踐行穩致遠。堅持中央政府根本責任和特區憲制責任相統一，堅持把特區管治權牢牢掌握在愛國者手中，堅持尊重和保障人權，堅持在法治軌道上維護安全，堅持統籌發展和安全，堅持在開放中維護安全。

發言人最後強調，香港維護國家安全，是為了捍衛「一國兩制」，維護國家主權、安全、發展利益，保持香港長期繁榮穩定，歸根到底是為了國家好、香港好、香港居民好。一個既安全又自由、既安全又發展、既安全又開放、既安全又生機勃勃的香港，符合「一國兩制」方針，符合國家根本利益，符合香港居民福祉，符合外來投資者利益。我們堅信，有了高水平安全的香港，定能戰勝前進道路上的風險挑戰，實現長治久安和長期繁榮穩定，更好融入和服務國家發展大局，在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業中創造新輝煌、作出新貢獻。

中央政府駐港聯絡辦： 好法律好機制相得益彰 護國安促發展良性互動

【大公報訊】中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室發言人2月10日發表談話指出，在「一國兩制」實踐進入新階段，香港由治及興邁出新步伐的關鍵節點，國務院新聞辦公室發布《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書，系統回顧香港維護國家安全的不平凡歷程，再次重申中央堅定維護國家安全、捍衛「一國兩制」的原則立場，全面總結「一國兩制」下香港維護國家安全的經驗啟示，深入揭批反中亂港勢力對香港國安立法、執法、司法的攻擊抹黑，有助於人們更加全面理解維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則，更加深刻認識香港維護國家安全面臨的形勢任務和實踐要求，更加準確把握貫徹總體國家安全觀、以高水平安全護航高質量發展的方向路徑。

國安法公布 市民尋回安全感

發言人強調，香港是我國的一個地方行政區

域，維護國家安全是香港的憲制責任。香港回歸祖國近29年的實踐反覆證明，國安才能港安、家好、業興。我們記憶猶新的是，香港國安法草案公布那一刻，有市民激動感嘆「久違的安全感終於要回來了」；特區政府就《維護國家安全條例》進行公眾諮詢時，98.6%的意見書表示支持。我們高興地看到，香港特區持續完善本地維護國家安全的法律制度，有力開展維護國家安全執法和司法，扎實推

進國家安全宣傳教育，形成了全社會維護國家安全的強大合力。政權安全得到有效維護，管治權牢牢掌握在愛國者手中，行政主導體制運行順暢，社會治理水平不斷提升，香港居民的自由、

人權、民主得到堅實保障，呈現出各界齊心建香港、促發展、護國安的生動局面。

香港經濟發展持續向好，民生不斷改善，香港蟬聯全球最自由經濟體，世界競爭力、金融中心指數、世



界人才名列前茅，港股IPO融資額重回世界第一，國際調解院在港揭牌運行，五所高校穩居世界百強。近期有外國商會調查顯示94%受訪企業對香港法治有信心。事實勝於雄辯，對香港維護國家安全的種種攻擊抹黑都不攻自破，「東方之珠」風采更勝往昔。

維護國安工作 將向縱深推進

發言人表示，維護國家安全沒有完成時，只有進行時。以此次白皮書發布為新起點，香港維護國家安全工作將向縱深推進，必將持續以高水平安全護航高質量發展。我們堅信在中央全力支持下，香港維護國家安全的法律體系和執行機制能固根本、穩預期、利長遠，促進香港健步邁向由治及興，促進香港實現良政善治，促進香港更好融入和服務國家發展大局，促進香港長期繁榮穩定，為強國建設、民族復興偉業作出新的更大貢獻。

駐港國安公署： 堅定踐行國安法治 護航「一國兩制」發展

【大公報訊】駐港國家安全公署發言人2月10日發表談話表示，國務院新聞辦公室當日發布《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書，全面回顧香港維護國家安全的不平凡歷程，清晰闡明中央堅定維護國家安全、捍衛「一國兩制」的原則立場，深入總結「一國兩制」下香港維護國家安全的經驗啟示，為進一步推進香港維護國家安全工作指明方向，為進一步凝聚以高水平安全護航「一國兩制」事業高質量發展的共識注入強大動能。

國安法實施 法治效能彰顯

發言人指出，香港維護國家安全的鬥爭從未停止，中央政府在香港問題上始終將維護國家安全擺在重要位置。香港回歸後很長一個時期，在外部敵對勢力和反中亂港分子的操弄下，基本法第23條立法遲遲未能完成，香港維護國家安全

處於「不設防」狀態，為內外敵對勢力策動一系列反中亂港活動提供了可乘之機。從2003年「七月事態」到2016年「旺角暴亂」，直至2019年修例風波爆發，香港一度出現回歸以來最為嚴峻的局面。危急關頭，中央審時度勢、果斷決策，從國家層面建立健全香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制。香港國安法制定出台，有力堵塞香港維護國家安全的法律漏洞。

香港國安法堅持法治原則，尊重和保障人權，寬嚴相濟，打擊的是極少數，保護的是絕大多數。香港國安法的制度設計充分體現了堅守「一國」之本、尊重「兩制」差異的立法精神，體現了對特區高度自治權的充分尊重和高度信心，是對「一國兩制」的堅持和完善，得到香港社會普遍認同。

發言人表示，香港國安法「一法安香江」，成為香港由亂到治的「分水嶺」，開啟了「一國兩制」實踐的新征程。香港國安法制定實施五年多，法治效

能充分彰顯。反中亂港首惡分子被依法定罪判刑，外部干預受到堅決有力反制，敵對勢力再不能肆無忌憚為所欲為。政權安全得到有效保障，治理效能得到顯著提升，法治尊嚴得到有力捍衛，「國安好」日益成為社會主流意識。香港維護國家安全工作取得歷史性成就、發生歷史性變革，國家主權、安全、發展利益得到有力維護。

法治實踐不容外力插手干擾

發言人指出，國家安全屬於中央事權，中央政府對香港特區有關的國家安全事務負有根本責任。香港國安法創造性地規定了中央和特區層面維護國家安全的執行機制。中央支持香港特區切實履行維護國家安全憲制責任。香港國安法頒布實施以來，特區行政長官和特區政府敢於擔當、善作善成，行政、立法、司法機關各司其職，積極防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活

動，不斷築牢香港維護國家安全的法治屏障。特區執法、檢控、司法部門無畏無懼、恪盡職守，依法打擊危害國家安全犯罪，有力捍衛法治尊嚴。特區國安委與駐港國家安全公署發揮合力，有效維護國家安全。

發言人強調，維護國家安全是「一國兩制」實踐行穩致遠的重要基礎，香港國安法權威不容挑戰，香港維護國家安全的正義行動和法治實踐不容任何外部勢力插手和干擾。當前，香港維護國家安全面臨的形勢依然嚴峻複雜，鬥爭依然尖銳激烈。駐港國家安全公署將一如既往依法履職，踐行國安法治，切實發揮職能作用，全力支持香港特區全面準確實施香港國安法律，堅決防範打擊外部勢力干擾破壞，切實鞏固香港來之不易的良好局面，以高水平安全保障香港從由亂到治走向由治及興，為強國建設、民族復興作出更大貢獻。